

20年前的7月13日，中国彻夜未眠。

国旗纷飞，泪水奔流。天安门广场人潮欢涌，西安古城墙鼓乐齐鸣，西藏民众在喧天鞭炮声中跳起锅庄舞，国人淌着热泪高喊：“北京——奥运！”

那一夜，通过电视机，时任国际奥委会主席萨马兰奇的话响彻五洲——2008年第29届夏季奥运会举办权归属北京！

自此，中国体育站上了新的起点，奥运开始以更活跃的方式在这片古老东方的土地上刻画深深印迹。



萨马兰奇宣布北京申奥成功。



北京申奥成功人民日报号外。



国家速滑馆“冰丝带”。



首钢滑雪大跳台。



国家跳台滑雪中心。

中国与奥林匹克二十载情缘深厚

北京，北京！

“今天，世界选择北京！今天，世界仰慕北京！当国际奥委会委员今晚把他们神圣的一票投向北京时，也标志着世界把信任投给了北京，把希望寄予了中国。”

——2001年7月13日《新华社评论员文章：奥运史上新的里程碑》

是夜，莫斯科，国际奥委会委员何振梁眼含热泪，与排着队上前祝贺的国际奥委会委员逐个握手、拥抱。当中国台北委员吴经国含着泪水走过来与他拥抱，并说“中国人最高兴的事情终于发生了”时，何振梁的泪水再也止不住了。

在那之前不久，何振梁作为北京申奥代表团最后一位陈述人登台发言：“不论你们今天作出什么样的选择，都将载入史册，但是只有一种决定可以创造历史。”

北京已经为创造历史做足了准备。北四环路以北早早预留出空地，按《申办报告》的规划，这里要兴建14座比赛场馆和国际展览中心、奥运村、主新闻中心，其北面是面积开阔的森林公园……

国家体育场“鸟巢”施工总承包商

总工程师李久林对当时团队那种初生牛犊不怕虎的记忆犹新。要建设当时世界上规模最大、用钢量最多、技术含量最高、结构最复杂、施工难度空前的超大型钢结构体育设施工程，“当时很多人怀疑我们，认为中国人建不了‘鸟巢’。但最后我们大家穷尽智慧建造完成，中国人就要有这种志气！”

7年间，图纸上的建筑一座座拔地而起，终于迎来了那个万众瞩目的盛夏——当29个焰火组成的大脚印沿北京中轴线一路绽放，当李宁高擎火炬绕场一周点亮空中卷轴，当姚明挥舞着国旗与抗震小英雄林浩一起步入会场……

奥运圣火终于燃烧在了占世界五分之一人口的国家！奥林匹克精神得到更广泛的弘扬。这场无与伦比的盛会，在奥林匹克运动百余年历史上矗立起一座丰碑。

赛场外，奥运余韵悠长，许多新故事渐次展开。

8月8日北京奥运会开幕日成为中国的全民健身日，全民健身上升为国家战略，绿意葱茏的奥林匹克森林公园里，健身休闲的人常年络绎不绝；

奥运会志愿者们被亲切地称为“鸟巢一代”，他们让世界看到了中国的热情、自信，更携手开创了中国志愿服务的元年；

北京的天更蓝了，水更清了，中国在保持经济快速发展的同时，前所未有地重视生态文明……

“北京奥运会将给中国和世界体育运动留下独一无二的遗产。”申办阶段国际奥委会的预言变成了真切的现实！

再铸标杆

“举办2022年冬奥会，我们满怀信心。这信心来自繁荣稳定的经济社会环境，来自13亿中国人民对奥林匹克运动的热爱和向往，来自北京和张家口所具备的综合条件以及深厚的文化历史底蕴。我们坚信，北京冬奥会将再度奏响奥林匹克和平、友谊、进步的动人篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦添彩助力。”

——2015年8月1日《人民日报评论员：新的约定 新的出发》

北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权，李久林肩上压上了新担子。他又成为国家速滑馆“冰丝带”的总工程师。

十几年弹指而过，已是知天命之年的李久林雄心未减：“‘鸟巢’是我们技术史上的光辉篇章。我们希望在‘冰丝带’的工程上，在绿色、智慧和环保上实现新的目标，树立新的标杆。”

“双奥”传承，正是中国筹办奥运的一个缩影。

除了“冰丝带”，其他冰上竞赛场馆都是夏奥“遗产”。国家游泳中心、国家体育馆、五棵松体育中心、首都体育馆等一批“奥运老兵”重新上阵，均

具备冬夏项目场地双向转换能力。

更为瞩目的是精气神的传承。北京之夏的美好记忆，让中国在筹办冬奥会时愈发从容。中国已然从初识门道的学习者，成长为推动和引领奥林匹克改革的践行者。

《2022年北京冬奥会和冬残奥会遗产战略计划》《北京2022年冬奥会和冬残奥会可持续性计划》接连发布，带动三亿人参与冰雪运动、做大做强冰雪产业、提升生态环境质量、完善城市基础设施建设等都包罗其中。

作为冬奥会雪上项目举办地之一，曾经的国家级贫困县崇礼一年光景一年新。大型滑雪场陆续落成，赛

事活动接连举办，崇礼人捧起了家门口的“雪饭碗”。2019年5月，塞北小城脱贫摘帽！

首钢工业遗址变废为宝，建起冬季奥运会滑雪大跳台赛场“水晶鞋”，北京冬奥组委也到此安营扎寨，多支冬季项目国字号队伍在这里建立新基地。

这正是国际奥委会主席巴赫多次盛赞的“北京标准”。他说：“北京筹备工作高效，在《奥林匹克2020议程》下尽可能节俭，同时传承奥林匹克精神、尊重运动员体验。因此，我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

冲破黑暗

“奥运会一直承载着一种意义，是世界团结的象征。当我们在东京奥运会走出这段‘隧道’，这承载着更多含义，不仅代表团结，还有人类的不屈。它将引领人们回归社会生活，让人们彼此更加理解。全世界几十亿人将会分享这种快乐。”

——2021年1月28日巴赫接受新华社专访

奥运圣火是黑暗隧道尽头的光亮——过去一年多，这句话使体育人备受鼓舞。

还有十天，历尽坎坷的东京奥运会就要开幕了。这是历史上第一届被推迟的奥运会，东道主和国际奥委会面临巨大考验，运动员们更是备受煎熬。

中国军团厉兵秣马，埋头苦练。各国家队积极整合备战资源，组织全国性大集训、大调训，开展形式多样的竞赛活动。同时为缓解运动员长期集训容易产生的焦虑烦躁情绪，各队还以集体休整、分散调休等方式进行调整。

5月，中国乒乓球队举办了模拟赛，国际乒联、东京电视台来要转播信号，国乒欣然同意。“我们敢于电视直播，就是敢于让所有的对手去研究。”中国乒协主席刘国梁说。

东京奥运会乒乓球项目5块金牌，刘国梁谦虚地提出“保三拼四争五”，但王牌之师的豪情一丝不减：“要有‘只有中国队才能战胜中国队’这样的士气！”

中国体操队则旨在打一场翻身仗。国家体育总局体操运动管理中心主任缪仲一对队员们的状态表示满意：“有这么一支队伍去东京奥运会，就算遇到再大的困难和挑战，我觉得我们都能够去面对、去奋斗、去亮剑。”

“练就是为了战，战也是为了赢，为了站上最高领奖台。”女排队员朱婷志气高昂。

摩拳擦掌，意气风发，中国体育健儿期待与世界各地运动员一起，实现更快、更高、更强，携手冲破黑暗！

“日本政府、东京都政府同国际奥

委会、国际残奥委会一道克服困难，努力为世界奉上安全、安心、精彩的奥运会，让全球运动员得以在奥运舞台上展示自我、追求梦想。中方将一如既往地为东京奥运会成功举办提供力所能及的支持。”中国驻日本大使孔铉佑说。

而东京奥运会结束后半年，奥运圣火将于长城脚下熊熊燃起。中国必将顺利接棒！奥林匹克将在“双奥之城”北京再次开启新纪元！

回望来路，20年前的今天，故事翻开了新的一页。20年沧海桑田，中国已成为世界第二大经济体、全面建成小康社会；20年白驹过隙，奥运精神历久弥新。未来中国与奥林匹克的情谊必愈加深厚，将写就更多精彩篇章！

据新华社电